



高家镇湖仁村



采风团在荷鹭牧场拍照



港区起重机装卸货物

市域融媒体 巡礼大花园

衢江、龙游站



采风团成员在“竹乡”溪口体验直播带货



黄泥山小区旧貌换新颜



采风团一行在小南海镇团石村采访



党建治理催生龙游新姿态

6月12日下午，“市域融媒体 巡礼大花园”活动继续出发，采风团一行来到第三站——龙游，感受“党建治理大花园”下活力绽放、精彩纷呈的浙西新明珠。

采风团一行来到小南海镇团石村，只见周边花草掩映、山水相融，美丽的村舍宛如“世外桃源”。大家纷纷举起相机，用镜头定格美景，打卡“网红村”。

“大力整治后，我们才知道团石村可以这么美。”小南海镇党委副书记、镇长刘振介绍，几年前，团石村是有名的“脏乱差”村。去年5月，龙游把衢江和灵山江“两江走廊”作为乡村振兴战略的启动点、核心区、示范带，对衢江北岸基础条件相对薄弱的7个连片行政村开展“一强化三整治五提升”的专项行动，围绕“党建大统领、规划大融合、环境大整治、资源大整合、项目大建设、产业大提升、社会大治理、人文大传承”八篇文章，奋力奏响“拆”“建”“兴”三部曲。

团石村便是衢江北岸7个行政村之一，经过整治

后重现美丽，村民对家乡发展也有了新愿景，逐渐从抱团抵触到主动参与，从驻足观望到积极融入。

紧接着，采风团一行来到了“竹乡”溪口，体验竹编文化，感受非遗魅力。“这些年，溪口依托党建治理、文旅融合、创新发展，使溪口老街恢复了往日的繁华。”溪口镇党委书记刘洪刚介绍，溪口老街有“一街八巷六埠头”，但随着时代的变迁，老街业态功能逐渐退化，他们用好丰富的竹资源，挖掘历史文化底蕴，将老街内老邮局、黄氏民居、文荟堂和沿街商铺等联合打造成溪口镇乡村振兴综合体，由“部门+村+乡贤+创客+企业+学院”等六方组成“创客联盟”，推动竹产业一二三产融合发展，带动农民增收。

随后，采风团来到黄泥山小区。小区虽然建成已有五六十年，却依然保持着较高品味，配套齐全，环境优美。在这里，“政府+企业+居民+旅客”的共享办公、共享生活模式已逐步形成。

曾经的老旧厂房、宿舍，摇身一变成为了青年创客、新业态群体联合创业的文化创意空间。黄泥山小区通过共享发生的“旧貌换新颜”，得益于溪口镇在坚持党建统领、模块联动下，粘合了政府、企业、居民、旅客四大社群。

龙游为何能在短时间内取得如此大的发展成效？龙游县委书记张晓峰表示，“党建治理大花园”科学决策彰显出真理的力量、体系的力量、精神的力量，通过思路与理念的转变、战术与战法的转变、被动与主动的转变，催生龙游展现出崭新的姿态。这些转变让大家看到了希望，也更加坚定了抓好“党建治理大花园”的信心和决心。接下来，龙游将顺着这条路子走下去，为衢州“重要窗口”建设贡献更大力量。

文/余正跃 郑欣婷

图/余正跃 郑欣婷 钱慧康 龙游县委宣传部

党建治理为衢江发展增后劲

6月11日，“市域融媒体 巡礼大花园”活动继续出发，采风团一行来到第二站——衢江区，亲身体验党建引领下的“活力新衢江、康养大花园”。

上午8点50分，采风团一行来到位于樟潭街道的衢江港区大路章作业区，大型门式起重机正在装卸船上的970吨纸浆原料，准备发往浙江仙鹤特种纸有限公司。

总投资约5.55亿元的衢江港区大路章作业区一期工程共布置13个500吨级泊位，预测吞吐量为330万吨，设计年通过能力358万吨。港区依托衢州市区协同发展战略，实现内河船队贯穿整条钱塘江主航道，物流优化组织到位，沿线配给货物，战略布局意义重大。

“原本需要32辆大卡车运送的原料，一艘船便轻松地把原料从常熟港‘请’到了家门口，运费节省了三分之一。”工作人员介绍，如此便捷的水运得益于衢江手中紧握党建统领“金钥匙”，以“党建统领+港口建设+运营发展”为主线，把党建工作做深做细做实做到位，为企业运营发展注入新活力。

随后，采风团一行来到高家镇湖仁村。“头雁勤，春风一夜到衡阳；头雁懒，万里寒云雁阵迟。”村口墙头上印的一句话吸引了记者的注意。

2008年之前，湖仁村是出名的问题村，村庄环境“脏乱差”问题突出，村集体负债40余万元。在全村党员共同签名写下“请愿信”后，汪水荣走上了村支书岗位。12年来，在这位有担当、有作为的“领头雁”带领下，湖仁村以党建为统领，分改善环境、强化治理、强村富民三步走，最终带领全体村民共同实现建设美丽家园、过上美好生活的“湖仁梦”。

“我们村集体在新农都有两个店面。”今

年村集体收入已经有近50万元了。”……走在湖仁村美丽的乡间小路上，汪水荣自豪地向采风团一行一笔笔“算账”。如今，湖仁村已是资产超过千万元的“先进村”。农房篇、产业篇、党建篇、治理篇、改革篇……党建治理大花园“3752”工作法的一个个篇章在这里找到答案和缩影。

无垠的草地、碧绿的湖水、三衢的白鹭、荷兰的奶牛……来到位于高家镇划船塘村的荷鹭牧场，优美的环境让采风团一行耳目一新。

这座充满异域风情的牧场成立于2014年9月，项目总投资5.7亿元，占地面积1000余亩，奶牛存栏1000余头。牧场与划船塘村、安仁村党支部开展党建结对，两个村党支部在项目落地初期积极帮助企业进行土地流转、政策处理，为项目快速落地提供“红色保障”。项目进驻后，两村通过与企业共建基础设施、共抓环境治理、共谋项目发展，解决了附近村民的就业问题，提高了美丽乡村人居环境，壮大了村集体经济，实现了村企互利共赢。目前，荷鹭牧场已是一家以现代化奶牛养殖、牧草及有机果蔬种植、乳制品加工销售、饲料加工等产业为支撑，集一二三产融合为一体的现代循环农业产业综合体。

衢江区委书记周向军表示，党建治理大花园，要抓住“人”这个最关键因素，为衢江发展提士气、聚民心、鼓干劲。要答好“民生”这个最重要课题，为衢江百姓破瓶颈、解难题、办实事。要强化“产业”这个最根本支撑，为衢江未来蓄动能、添活力、增后劲。